两清两改两治理

然面日松

环境"三步"焕新 乡村向美而行

——罗甸县达上村推进人居环境整治见实效

徐忠洁 胡绍先

当第一缕晨光照亮屋檐,罗甸县边阳镇达上村的清晨便悄然苏醒——平坦洁净的道路延伸至村巷深处,整齐有序的农家院错落有致,清澈见底的沟渠流水潺潺,鸡犬之声相闻却不见禽畜散养踪迹……这一幅"生态宜居、乡风文明"的和美图景,正是达上村通过"三步走"扎实推进"两清两改两治理"人居环境整治行动所取得的生动成果。

以宣传润民心,变"站着看"为"主动干"

"就像人要常换洗衣服,卫生也要经常打扫,住着才更舒心。"正在整理柴草、清扫落叶的沙子湾组村民刘隆高这样说道。他的话,折射出达上村村民思想观念的积极转变。

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。如何让村民从 "旁观者"变成"主人翁"?宣传引导至关重要。

达上村以宣传为先导,采取"线上+线下"相结合的方式,让政策如清泉般滋润群众心田。线上,村组微信群不再是简单传达通知的平台,而是成为政策解读、成果展示、典型宣传的"微课堂"。一条条动态,一张张照片,唤醒了村民对美好生活的共同向往。线下,30余场院坝会开到了榕树下、院坝里,千余份宣传资料发放到户、宣传到人,18条宣传标语悬挂在村头巷尾。

推心置腹地交流、真实的场景照片、微信群中"卫

生示范户"的视频展播、工作人员上门耐心讲解……这一系列举措不仅改善了环境,更推动了村民思想从"站着看"到"主动干"、从"嫌麻烦"到"比干净"的转变。以往的"懒散习惯",正逐渐被"扫干净、摆整齐、改习惯"的新风尚所取代。

以指导促整改, 让"旧庭院"焕发"新气象"

"我们在推进'两清两改两治理'过程中,注重在原有基础上实现干净整洁,不刻意花钱装饰,追求一种'不涂口红、不画眉毛'的自然美。"达上村党支部书记敖永华介绍。

整治,不是表面修饰,而是洗脸净面、修身正行。解决生活垃圾乱扔、柴草乱堆、污水乱排、家禽散养等问题,离不开党员干部的示范带领。

达上村紧扣整治重点,指导群众在不额外支出的前提下开展修缮整改,使曾经杂乱的"旧庭院"焕然一新。一支由党员先锋、干部带头、保洁员和志愿者组成的队伍奋战在一线,累计清运生活垃圾140吨,疏浚塘沟5处,清理卫生死角18处,让村庄洗去尘垢,焕发新颜。尤为值得一提的是,达上村选取了一批示范农户,通过组织现场观摩"美丽庭院""卫生家庭",让村民亲眼见证整治成效,主动学习庭院功能分区妙招。

由村"两委"牵头,创新建立"村干部+网格员+小

组长"三级联动机制,以网格为单元、家庭为单位,走进211户村民家中,针对柴草堆放、畜禽归圈、污水处理等难题开展"一对一"精准指导。干部们不仅言传,更亲身示范,与村民一起动手整改,让宜居家园的梦想一步步成为现实。

如今的达上村,家家户户门前整洁、屋后有序,以 往杂乱的柴草堆变成整齐的风景线,鸡鸣牛哞却无粪污 扰人,乡村肌理重归洁净与健康。

以机制固长效, 使"一时美"变成"一直美"

环境治理如绣花,需下足慢功夫、细功夫,达上村对此有深刻的体会。于是,村民们一致决定将环境卫生要求写人村规民约,使"严禁随地乱倒乱堆垃圾,家畜圈养,粪土定点堆放,禁止乱排粪水和污水在公路上"从倡议变为责任,更用"积分兑换""评比表彰"激发大家的荣誉感。

定期开展的"卫生文明家庭""美丽庭院"等评选活动,让"两清两改两治理"不再是村"两委"和驻村干部的"独角戏",成为全村共同关注的大事。

乡邻之间也不再"各扫门前雪",而是相互监督,彼此提醒、互助共进。村民刘隆高家柴草整齐、庭院洁净;刘龙斌家畜禽规范圈养、农具摆放有序……像这样的卫生文明家庭,全村已有77户。达上村如今的"一时美",正向着"一直美"逐渐转变。

平塘甲茶

多措并举让乡村既有"颜"更有"质"

本报讯(卢婷)今年以来,为深入推进人居环境整治,进一步提升群众幸福感和获得感,平塘县甲茶镇坚持以党建为引领,围绕"全员动、全域清、全面净"目标,多方联动、协同发力,纵深推进"两清两改两治理"工作,为乡村振兴注入新动能。

党建引领,织密责任链条。构建"镇党委统筹、村党(总)支部落实、党员干部带头"的三级责任机制,将全镇13个村划分为26条整治主线,实行"领导包片包村、干部包组包户"责任制。镇主要领导不定期下沉村组,针对乱搭乱建、垃圾堆积等问题现场交办整改;村党(总)支部设立党员责任区,发挥党员带头作用,引导群众积极参与;全镇219名保洁员按区域、职责和时长定点作业,实现公共区域清扫和垃圾清运日产日

干群联动,凝聚共治合力。"现在大家都主动抢着

干!"摆河村村民韦大爷的感慨,折射出整治工作的显著成效。镇村通过院坝会唠家常、赶集日集中宣传、微信群发倡议等方式,开展环境整治宣传24场次,"敲门"宣传覆盖2.1万余人次。各村将"门前三包""垃圾分类"等内容纳入村规民约,推行"积分制+红黑榜"机制,评选卫生家庭,发挥典型示范作用,营造人人参与、家家行动的良好氛围。

精准施策,提升乡村风貌。聚焦"点"上突破,对 集镇主次干道、农贸市场等重点区域开展专项整治,整 治占道经营41次,清理违规小广告216幅;注重"线" 上延伸,沿景区公路、河道沟渠实施"净村净路行动",实现镇村风貌持续改善;强化"面"上提升,治 理生活污水、生活垃圾68处,推动整治工作走深走实。

长效管护, 巩固整治成果。为避免问题反弹, 建立 "一日一调度、一周一督导、一月一通报"机制, 成立 工作专班,对整改问题实行"台账管理、销号清零"。 探索村级主导、政府监督、群众参与的管护模式,整合 护林员、公益性岗位等力量,形成长效机制。

下一步,甲茶镇将继续以党建为引领,多措并举推 动人居环境整治与乡村产业发展、乡风文明建设深度融 合,努力实现乡村"颜值""品质"双提升。



干群携手开展环境卫生整治

独山两小学一年级新生迎来传统入学礼

开笔启智

礼润成长





本报讯(李义军 独山县融媒体中心 覃

娜) 开笔启智,礼润成长。近日,独山县第一小学与上道小学分别为一年级新生举办了"开笔礼"仪式,以传统礼仪引导孩子们迈出求知人生的第一步。

在县第一小学,新生们在家长的陪伴下,昂首挺胸地跨过"启智门",并依次触摸葱、糖果、苹果、橙子等具有美好象征意义的物品,在温馨有趣的仪式中,正式开启小学阶段的学习与成长之旅。

随后,"正衣冠""行拜师礼""朱砂启智" "击鼓明志"等传统环节依次进行。孩子们在庄 重而亲切的仪式中,不仅体验到了中华礼仪之 美,更初步理解了尊师重道、修身治学的传统 文化内涵。

"今天的'开笔礼'让我懂得了很多传统礼

仪,成为一名小学生我觉得很骄傲,以后一定 好好学习、天天向上!"新生韦家佳兴奋地说 道。

教师岑远娜表示:"开笔礼是孩子们成长的 重要起点。希望他们从此明礼修身、热爱学 习,在知识的海洋里快乐航行,书写精彩的人 生篇章。"

与此同时,上道小学的新生也在家长的陪伴和见证下,完成了一场意义非凡的"开笔礼"。仪式让孩子们在浓厚的文化氛围中,感悟勤学苦读、尊师孝亲、崇德立志的中华传统文化特腾

一笔开智,一生受益。这场传统韵味浓厚的"开笔礼",不仅为孩子们营造了庄严独特的人学记忆,更将明礼向学的种子播撒心田,为孩子们涵养品格、开启人生新征程注入力量。

罗甸

图书馆"焕新升级"公共文化服务提质增效



本报讯(罗甸县融媒体中心 罗天秀 姚元梅)近日,记者走进罗甸县民族图书馆新馆,只见明亮整洁的大厅内,各类书籍报刊整齐陈列于书架,阅读区、自习区、儿童区等功能分区科学合理。市民或静心阅读,或专注学习,浓厚的书香氛围弥漫整个空间。

"新图书馆功能齐全、环境舒适,既能借书又能自习,太方便了!"正在馆内阅读的市民印庭同道出了众多读者的共同感受。

此前,罗甸县民族图书馆旧馆位于县青少年活动中心,因位置偏远、设施陈旧、馆藏匮乏,难以满足群众日益增长的文化需求。转机源自国投集团的帮扶——2023年至2024年,该集团累计投入帮扶资金347万元,用于新馆建设、配套设施采购和图书补充,推动公共文化服务实现"焕新升级"。

"新馆严格按国家二级馆标准建设,总面积1779平方米,可容纳20万册藏书。"罗甸县民族图书馆馆长周锋介绍,新馆不仅规模扩大,还细分为馆藏图书区、电子阅览区、学习区、儿童活动区、文化活动区等多个功能区域,可同时满足300余人阅读学习,彻底改变了旧馆"空间小、功能弱"的困境。

在丰富馆藏方面,图书馆依托国投集团资源与资金支持,积极对接韬奋基金会、贵州省图书馆、出版社及爱心机构等,共获赠图书5.3万册,内容涵盖民族文化、农业技术、少儿读物等多个类别。馆藏总量从原来的4.71万册增至10万余册,切实解决了"有馆无书、藏书不足"的问题,让群众不仅有处可读,更有书可读。

"图书采购紧扣读者实际需求,努力做到精准服务。"周锋介绍,自新馆开放以来,每日均有数十位读者前来借阅和学习,暑期及周末更是有许多家长带着孩子前来"打卡"阅读。

如今,罗甸县民族图书馆不仅是借阅场所,更成为公共文化服务的重要阵地。今年以来,图书馆挂牌"北京大学出版研究院全民阅读研究与推广实践基地",并依托该基地开展了6场全民阅读主题讲座、3场红石榴读书会及2场阅读交流会,将优质文化资源送至群众身边。

图为罗甸县民族图书馆一角。

长顺

急救知识进校园 提升学生应急救护能力



本报讯(孙晓宇 长顺县融媒体中心 韦振东)为进一步增强学生应急救护能力,筑牢校园安全防线,近日,长顺县医疗集团中心医院组织急诊科医护人员走进长顺县第四中学,为参加军训的高一新生开展了一场实用的急救知识技能培训,帮助学生掌握基本急救技能。

培训中,医护人员采取"理论讲解+现场实操"相结合的方式,系统讲授了心肺复苏的相关知识要点。从如何快速判断患者意识、正确拨打急救电话,到胸外按压的具体位置、力度和频率,再到开放气道的手法以及人工呼吸的规范操作,每一个步骤都进行了详细讲解和示范,确保学生易于理解和掌握。

据了解,本次培训共有450余名学生参与。为强化学习效果,医护人员邀请学生上台进行实操练习,并逐一指导、纠正动作,帮助学生准确掌握急救技能。

"这次培训非常实用,医生讲解得特别细致。"参训学生罗豪在练习后表示,"刚开始实际操作时有些紧张,但在医护人员的耐心指导下,我逐渐掌握了动作要领。今后如果遇到紧急情况,我会更有信心运用所学知识帮助他人。掌握急救技能让我感到踏实,我会把学到的知识分享给家人和朋友。"

该院急诊科医生彭锦说:"青少年是校园生活的重要参与者,正处于成长的关键时期。让他们掌握心肺复苏等基本急救技能,不仅能在突发情况下为抢救生命赢得宝贵时间,也有助于促进急救知识在校园和社会的普及,为构建安全校园环境提供有力支持。我们希望通过培训,让急救技能从'专业知识'转变为学生能够掌握的'生活本领',真正起到守护生命的作

此次培训有效增强了高一新生的应急救护意识和实际操作能力,填补了学生在急救知识方面的空白,为完善校园安全防护体系提供了支撑。下一步,长顺县医疗集团中心医院将继续加强与辖区内各学校的合作,围绕师生健康需求,不断拓展培训内容、创新培训形式,逐步将急救技能培训纳人校园常态化健康宣教体系,切实提升师生应对突发事件的能力,为营造平安、健康的校园环境持续贡献医疗力量。

图为培训现场。